

淮南日报

淮河生态经济带新闻

HUAI NAN RI BAO

淮南日报社出版

国内统一连续出版物号 CN34-0006

网址:Http://www.huainanet.com

2023年10月20日 星期五

癸卯年九月初六

总第15191期 今日8版

A1



以美食为媒 串联起一座城的发展

淮海晚报记者 王舒

淮河生态经济带亮点

传承千年历史，守正创新技艺，沃土得天独厚，品牌蜚声世界……淮安，有着厚重灿烂的美食文化。如今，这座“世界美食之都”正将美食文化优势转化为发展优势、竞争优势，推动城市高质量跨越发展。

广结良缘 搭建交流平台

10月11日下午，“世界美食之都”城市创新发展大会在淮安召开，围绕从“古”到“今”、从“广”到“深”、从“名”到“实”这“三个跨越”，介绍了淮安“世界美食之都”建设情况。会上，来自泰国普吉、成都、武汉等联合国教科文组织创意网络城市的嘉宾代表，分别围绕传承创新、交流分享、“深度交流、深挖内涵、深化合作。”世界中餐业联合会副会长武力说，大会有助于各城市共同拓展中华美食文化的传承之道、应用之道、融合之道，驱动区域经济发展。

一如淮扬菜的兼容并蓄、众口能调，有着悠久美食历史的淮安，敞开

怀抱，致力于通过举办和参与重大活动，融入美食元素，向全球展示淮安美食独特魅力。至今，淮安已连续举办了六届中国（淮安）国际食品博览会，与世界食品企业交流互鉴，共享机遇，共同推动绿色食品产业高质量发展。其间，通过中国淮扬菜大师邀请赛、淮扬菜进社区家庭厨艺大赛、淮扬菜非遗菜品技艺展演等活动，不断激发群众参与热情，弘扬淮扬美食魅力。

请进来，走出去。近年来，淮安先后在美国、英国、丹麦、瑞典、日本等国家以及台湾、香港、澳门等地区举办“淮扬菜美食及烹饪展演”“淮扬菜美食文化交流”等活动，赴约旦、朝鲜等国家举办淮扬菜推广、品鉴活动，深化与“美食之都”城市的交流合作，展示淮安美食的魅力与风采。

深挖资源 打造美食品牌

金秋十月，“蟹都洪泽”蟹肥菊黄，在蟹农们辛勤的劳动下，一只只肥美的大闸蟹跃出水面，形成一幅“醉人”画卷。在这丰收时节，第十八届中国·洪泽湖大闸蟹节再次与游客相约。以蟹为媒、以节会友、以情待客，自2005年创办以来，洪泽湖大闸蟹

至今已成功举办了17届，成为洪泽独具特色的文旅品牌和产业发展的重要载体，极大提升了洪泽美誉度。“今年的大闸蟹节汇聚了美食、文化、旅游、推介、展销、音乐表演等12项节目，重磅活动多、节庆氛围浓，将成为展现美丽滨湖旅游城市独特魅力的重要平台。”洪泽区相关负责人介绍说。

淮安，四水穿城、五湖镶嵌，是名副其实的“鱼米之乡”。盱眙龙虾、洪泽小鱼锅贴、金湖莲藕、涟水捆蹄……几乎每个县、区都有自己的特色美食。基于此，淮安深入发掘特色美食资源，“一县一特”开展美食节庆活动，盱眙国际龙虾节、洪泽湖国际大闸蟹节、金湖荷花节等节庆活动均连续举办多届，不断打响美食品牌，拉动地方经济。以盱眙龙虾节为例，23年来，已成为经贸节、招商节、旅游节、文化节。目前，盱眙龙虾品牌价值达353亿元，在境内外开设龙虾连锁店3000多家，做到了培育一个品牌、带动一个产业、造福一方百姓。

多线延伸 惠及百姓餐桌

中秋前夕，清江浦里运河畔，香气弥漫、人头攒动，第一届清江浦·运河咖啡文化节在此欢乐举办，两万余

名咖啡爱好者逛咖啡集市，看文艺演出，购文创产品。明月当空，运河静流，中西美食在此交汇，凸显“世界美食之都”的开放、包容。“这里不仅能买咖啡，还能看制作流程，感觉很有意思。”来此闲逛的市民张女士说。

弘扬美食文化，强健载体建设。近年来，淮安深入开展“世界美食之都”示范店、特色店评选，引导企业提高餐饮和服务品质。首批评选出淮扬菜博物馆等10家示范店，古文笔楼、老淮安、茗庐等11家特色店成为淮扬菜传承与创新的基础。在全市范围内打造8条特色餐饮街区，着力打造“有文化的品牌、有故事的商业、有活力的街区”，不断放大“世界美食之都”品牌效应，长效激发市场主体活力。

同时，淮安成立国际淮扬菜学院，大力开展淮扬菜学历和非学历厨师培训，在上海、浙江、安徽、江苏淮扬菜集聚区城市，精选21道代表性名菜，对主城区30家酒店、淮扬菜名店和重点餐饮企业厨师长进行培训。截至目前，淮安共培养国家级烹饪大师120人，成立烹饪大师工作室、非遗美食工作室30家。

枣庄实现“整村授信”全覆盖

齐鲁晚报讯 10月18日，枣庄市聚力便民惠企，助力强工兴产，全面深化高水平“诚信枣庄”建设新闻发布会举行。记者了解到，枣庄市发展改革委深入开展信用用户、信用村、信用镇创建，“整村授信”实现全覆盖，已授信46.11万户，授信金额501.95亿元。

枣庄市发展改革委党组成员、城市转型促进中心主任秦魁在会上介绍，8月7日，枣庄市、滕州市同时成功创建第四批全国社会信用体系建设示范区。8月16日全市社会信用体系建设现场推进会召开，枣庄市信用建设的氛围更加浓厚、成效更加突出。为乡村振兴良好金融生态环境的营造，枣庄市深入开展信用用户、信用村、信用镇创建，“整村授信”实现全覆盖。截至目前，辖区各银行机构累计完成新型农业经营主体建档评级4400户，阶段性完成建档评级任务。辖区已实施整村授信村庄3360个，已授信46.11万户，授信金额501.95亿元。

枣庄市在省内率先出台《市社会信用体系建设领导小组办公室关于建立政务诚信监测治理体系的通知（试行）》，从依法行政、勤政高效、守信践诺三个方面18项指标，对各区（市）政府、枣庄高新区管委会和市直各部门开展常态化政务诚信监测，发现失信行为和风险事件及时预警，挂牌督办、跟踪解决。为方便群众办事，枣庄市印发实施《枣庄市实行告知承诺制的证明事项实施

清单（第二版）》，发布24个市直部门单位435项证明事项清单，较第一批清单增加102项。2023年以来共办理实行告知承诺制的证明事项11万余件，减少证明材料13万余份。

枣庄市深入推进信用分级分类差异化监管，强化省公共信用综合评价结果应用。枣庄市信用等级A级以上诚实守信市场主体占比占2021年的45.8%上升为58.3%；AAA级纳税人1352户，较上年增加471户；枣庄市《创新住房公积金制度信用评价体系建设赋能企业高质量发展》案例入选国家发改委、商务部2023年诚信兴商月“信易+”应用典型案例。《枣庄市推行行政处罚信用修复智能预警全流程服务机制》做法被国务院《全国优化营商环境简报》（第188期）采用，今年以来为企业办理失信信息修复近1400件。

枣庄市首批接入国家中小企业融资综合信用服务平台省级节点，通过授权查询国家、省、市三级公共信用信息平台61项信用信息，对中小微企业开展全方位、全景式信用画像。全市15家银行机构入驻普惠金融平台，上线金融产品143项，服务市场主体超12万家，撮合交易近500亿元。推出税易贷、增值税留抵退税贷等银税互动金融产品，截至7月末“银税互动”贷款余额16.01亿元，较年初增加3.55亿元，较年初增长28.49%。

（记者 马俊龙）

扬州规上企业“数智”转型有了路线图

扬州日报讯 10月18日上午，《扬州市汽车及零部件行业智能化改造数字化转型解决方案》（以下简称《方案》）发布仪式暨路演活动在扬州经开区举行。《方案》分析了扬州市汽车及零部件产业发展现状和信息化应用水平，展望行业发展趋势，并围绕应用场景剖析行业发展痛点，提出“数智”转型路径。全市约100家行业企业负责人参加活动。

汽车及零部件是扬州市“613”产业体系中的六大主导产业集群之一，目前已形成从整车到零部件配套、从生产到研发的产业生态链。2022年，全市330家行业规上企业实现开票销售777亿元，入库税收28.4亿元。其中，扬州经开区累计培育行业规上工业企业18家，去年开票销售195亿元。

市工信局副局长赵宽安介绍，扬州市汽车及零部件产业经过多年发展，已形成一定基础和部分领域的特色优势，但优秀龙头企业偏少、研发能力薄弱、核心技术不足等问题依然突出。实施“数智”转型，有助于企业显著缩短研发周期、提高运行效率、改进产品质量，加速向价值链中高端跃升。同时，企业应用新一代信息技术还能延长、拓宽、挖

深产业链，开辟产业发展新领域新赛道，培育智能化产品、服务化延伸等各类新业态新模式。

《方案》分析认为，“电子化、信息化、系统集成化、模块化、轻量化”是扬州市汽车及零部件产业的发展趋势，并围绕“难以满足消费者的个性化需求和提供定制化服务”“供应链管理方面面临一系列挑战”等行业痛点，提出建设和应用个性化需求平台、供应商管理平台、远程运维系统、AI机器视觉技术、自动化产线等“数智”转型路径，并提供了相关案例和成熟产品。

“发布行业‘数智’转型推进路线图和通用解决方案，让企业‘一看就懂、一学就会’，有助于快速提升全行业数字化水平。”赵宽安介绍，今年初，市工信局在以往“数字画像”免费诊断1600家企业的基础上，以完成诊断的企业为样本，提炼企业转型共性问题，全年计划发布8个重点行业“数智”转型通用解决方案，目前已完成日化、机械装备、微电子、电线电缆、光储充行业方案发布，并通过举办路演辅导、标杆企业观摩、核心软硬件供需对接等活动，推进提升全行业数字化应用水平。

（通讯员 扬工信 记者 嵇尚东）

加“数”奔跑 为“数”前行

信阳市推动数字经济高质量发展

信阳日报记者 李宇

携手小米集团，依托科技优势，共同打造小米智慧空间全国示范项目，推行智慧人居场景，打造“六场景一中心”，通过科技赋能助推传统产业转型升级、新兴产业做大做强、未来产业谋篇布局……

牵手云知声，成为首批入驻豫东南高新区的科技企业，发挥人工智能、数字经济、智能制造和智慧城市等专业优势，促进信阳AI产业集聚发展，通过“AI+行业”智能化推广应用，推进人工智能技术与信阳产业发展的深度融合……

信阳市大力实施《信阳市数字经济三年行动计划（2021—2023年）》，持续推动《2023年信阳市数字化转型战略工作方案》落地见效，加快推进数字经济核心产业发展，积极培育新业态新模式，促使全市数字经济发展活力显著增强、数字经济核心产业发展

步伐持续加快。

10月15日，随着“携手回归信商、共建美好信阳”项目集中开工暨全市第七期月开工竞赛活动正式启动，由信阳市与中国电信河南公司联合打造的信阳人工智能计算中心项目随之开工建设，这是信阳市推动数字经济高质量发展、实现“换道领跑”的又一有力举措。

“换道”是发展路径，“领跑”是发展目标。随着新一代人工智能技术蓬勃发展，我市加快实施产业数字化转型工程，积极培育壮大数字经济，加快建设数字信阳，充分发挥数字经济对经济高质量发展的引领和支撑作用。

“我们将充分发挥‘云、网、数、智、安’综合服务能力和天翼云的技术优势，持续加大对信阳项目的投入，加强本地应用创新研发力量，

持续引导产业带动和产业导入。”开工仪式上，中国电信河南公司主要负责人表示，在人工智能、大数据、云计算、信创等领域开展深度合作，为深入推进信阳“1335”工作布局贡献电信力量。

与“数”同行，共治共享。就在今年，省工业和信息化厅开展2023年河南省大数据产业优秀标杆遴选工作。信阳市信创产业发展有限公司的“信阳市社会治理数字化平台”入选大数据优秀产品（服务）。

“目前已形成社会治理数字化平台、基于社会治理的N应用、IOC等核心应用，构建全生命周期管理的智慧社会治理体系，全面提升信阳市社会治理体系和治理能力现代化水平，助力信阳市争创河南省智慧化共建共治共享社会治理格局综合试点。”信阳数字产业发展有限公司有关负责

人表示。

从作为信创数字化信息化产业集聚地的信阳数字产业园初具规模，一批企事业单位入驻运营，奏响信阳数字经济发展新篇章，到高标准推进信阳智慧岛建设，不断提升科技创新能力、产业集聚水平、引领带动效应，再到信阳市城市管理、产业发展和公共服务等领域数字化转型工作取得阶段性成果，正全力打造信创数字城市安全“大脑”，持续构建信阳市新一代数字安全能力体系……信阳市数字经济发展呈现蓬勃向上积极态势，正瞄准新兴产业、未来产业，不断点燃数字经济新引擎。

共赴数字之约，绘就美好未来。乘着数字经济的东风，在传统与新兴的相遇之中，信阳将携手数字、拥抱数字，在实现高质量发展上加“数”前行。

冬小麦播种忙

10月17日，在亳州市利辛县汝集镇胜利村，农民驾驶农机在田间播种小麦。

眼下，安徽多地进入秋种忙碌时期，农民们抢抓农时播种冬小麦，为来年丰收打下基础。

新华社发 刘勤利 摄



首批汉文化元素公交候车亭亮相徐州

都市晨报讯 公交站台是市民生活的基础公共设施，服务着百姓的每日出行。今年为民办实事项目——公交站候车亭改造建设项目顺利推进，预计10月底全市68组新候车亭将全部投入运营。值得一提的是，新亮相的候车亭特意增添了汉文化元素，成为徐州街头一道靓丽的风景线。

记者在金山南路西的茶棚公交站看到，今年新建的候车亭亭面风格焕然一新，增添了汉文化元素图案，在站亭顶棚下方有式样不同的一组灰色的车马出行图，颇具汉代风格。

新候车亭建设单位市交控集团停车科技分公司副总经理杨中乾介绍，今年新建公交站亭除了首次使用汉元素外，还采用新材料、新技术、新工艺，候车亭橱窗首次采用铝合金包边装饰，让灯箱看起来更加美观、更安全耐用，无障碍坡道设施也更加人性化。“新建候车亭材料、工艺、质量已经通过检验，建好就能立即投入使用。预计10月底，68组候车亭将全部投入运营。”杨中乾说。

近年来，徐州市积极推广绿色出行理念，公共交通服务能级显著提升，市民出行条件得到较大改善。为进一步提高徐州市公交站建设管理水平，优化市民乘车体验，提升城市形象及影响力，徐州市公交站候车亭改造建设项目连续多年被列入徐州市为民办实事项目。今年，市交控集团停车科技公司承担改造站台64处、建设候车亭68组、坐凳100条的建设任务。该公司按照先易后难的顺序，生产一批安装一批，目前已完成杨山路、蟠桃山路、明珠路、苏堤路等站台26组老旧候车亭拆除，完成21组新候车亭基础预埋件浇筑，其余的也正在根据施工进度有序施工安装。

新建候车亭的启用，将进一步优化候车环境，让市民群众更易乘、更愿乘、更乐乘。杨中乾说，停车科技公司将根据城市发展和道路建设情况，不断优化完善公交站亭建设方案，持续配套改造新建更多公交站亭设施，将为为民办实事项目落到实处。

（记者 范海杰 通讯员 芦青）